Procesa cecobo.

## Театръ Незлобина.

Вчера въ театръ Исэлобина былъ спектакль, состоящій изъ двухъ фантастическихъ пьесъ: толстовскаго «Перваго винокура» и одноактной шутки г. Юрія Бъляева: «Краспый кабачокъ».

«Впнокуръ» принадлежить къ тому періоду творчества великаго писателя, когда Левъ Толстой весь былъ поглощенъ писаніемъ разсказовъ для народа, пьесъ для него, увлекалъ художниковъ

писаньемъ картинъ для народа.

Когда эти произведенія Толстого вы ч п т а е т е, отъ ихъ примитивности въстъ на васъ чъмъ-то огромпымъ. На номощь генію приходитъ глубочайтая въра автора во все, что онъ проповъдуетъ, и эта въра дълаетъ произведенія, ссзданный для младенческаго пониманія народа, такими безконечно правдивыми, такими глубокими и важными. Словно это даже и не сказки, а молитвы.

Но вотъ Толстой заговорилъ не самъ, пе черезъ книгу, а при посредствъ театра, — и та глубокая убъдительность и серьезность, какая есть въ толстовскомъ «Винокуръ», изъ театральнаго «Винокура» въ значительной сте-

пени исчезла.

Поставленъ «Винокуръ» внѣшне очень хорошо: декораціи воспроизводять лубочныя картины, и это вполнѣ гармонируєть съ характеромъ пьесы; но внутренняя сторона произведенія пострадала, и произопіло это потому, что тамъ, гдѣ Толстой вършть и стоить на одномъ уровнѣ съ народомъ,—актеры не вѣрять, и только притворяются, только дѣлають одолженіе, снисходя къ народному міросозерцанію.

Старшой Чортъ у Толстого—такое же реальное, живое и важное по значению существо, какъ и самые любимые авторомъ герои «Войны и мира»; онъ живетъ настоящею жизнью; исполнитель же сго, г. Грузинскій, очевидно, чорта глубоко презираетъ и всю чортову психологію сводитъ къ необыкновенно громкому и однообразному крику. Въ общемъ же, сму было самымъ песомпъннымъ образомъ скучно, и это было панисано на

его лицъ.

Г. Нероновъ, изображавтій Мужицкаго Чорта, принималь его болье всерьезъ, но и онъ не быль искрененъ, и онъ синсходиль до чорта. Оба эти исполнителя очень даровиты, но бъда въ томъ, что они слишкомъ хорошо помиятъ, что они интеллигентные, современные люди. И выходило такъ, что Толстой—маленькій и напвный, а артисты—большіе и очень умные.

Точно такъ же слинкомъ весело и буфонно было въ аду, такъ что даже являлся вопросъ: да точно ли туда такъ илохо попасть? А, впрочемъ, играли всетаки педурно; очень многое хорошо у того же г. Неронова. Хороши г. Балакиревъ и г-жа Третьякова (Мужикъ и Баба).

«Фантастическая исторія», какъ назваль свой «Красный кабачокъ» Ю. Бъллевъ, переноситъ насъ въ 1798 годъ. Наканунъ Рождества скатерининскій вельмежа ки. Курмышевъ веселится со своими кръпостными актрисами и съ гвардейскими офицерами въ загородномъ «Красномъ кабачкъ». Много говорять, между прочимъ, о похожденіяхъ барона Мюнхгаузена, которымъ въ то время зачитывались и который въ предыдущемъ году умеръ. Винные пары кружатъ головы инрующимъ; разсказы о Мюнхгаузенъ и разной чертовщинъ настраиваютъ воображеніе, и когда пирующіе шутя призырають къ себъ умершаго барона, онъ появляется.

Появляется, развлекаеть компанію, произносить патетическій монологь о великомъ двигатель міра—лжи, фантазін,

выдумкв...

Сюжеть этой вещицы превосходень; много интереспаго и характернаго въ частностяхъ, но что-то въ этой пьесъ пе вытанцовалось; слишкомъ много въ пей боязни автора, что зритель не проникнется всей прелестью легкомыслія, и поэтому авторъ, устами Мюнхгаузена, слишкомъ много и слишкомъ серьезпо призываеть къ легкомыслію.

Играли хорошо, хотя настоящихъ ролей, за исключениемъ роли фантастическаго баропа, ивтъ. Последний достался г. Асланову. Его игра была интересна и ярка, ио ивмецкий акцентъ ему илохо удавался, да и нуженъ ли онъ? Ведь, вся роль барона написана чистымъ русскимъ языкомъ. Изъ крепостныхъ актрисъ характерите другихъ ножилая Повитухина, и ее ярко наобразила г-жа Васильева. Милы были г-жи Рындина, Лелева и Лесли; на своихъ мёстахъ гг. Мажсимовъ, Грузинскій и Лихачовъ.

Пьеса имъла шумный успъхъ. Автора

много вызывали.

С. Я.